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ZGJIDHJE
1. Zgjidhje .
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Qé té ndodhé goditja duhet gé plumbi dhe sfera té kené kordinata té njéjta. Zgjedhim boshtet kordinative

sipas figurés. Goditja ndodh né pikén A, pra sfera éshté né rénie, pasi ka arritur lartésiné maksimale.
2

Ekuacionet pér sferén jané: xs=d Ys = Ymax - %

2

Ekuacionet pér plumbin jané: Xp = VopCoSat Yyp =ho +VopSina - %

Nga kUShU Xs = Xp dhe Vs = yp d = Vop cosat (1) Ymax = ho +V0p Slnat (2)

Ngsa (1) t =

zévéndésojméte (2) )  Ymax - ho= VopSina

Vopcosa Vopcosa
ymax — ho . e s N s vz
tga == Né pikén mé té larté sfera ka shpejtési zero. Pra ymax= i
v
=2 _ho ,
_ 2g _ Vg—2gho
tga= " tga——zgd
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Pércaktojmé koordinatat e pikés A. xa=d YA =Ymax- — kut= dhe ymax= —
2 Vopcosa 29
VZ dzg
YA =—% -
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2.
Zgjidhje
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a) Zbatojmé ligjin e ruajtjes sé impulsit pér sistemi plumb — sferg.
mvo = (M+m) v1 ku vy &shté shpejtésia gé fiton sistemi pas goditjes.

Prejnga vo= % Q)

Mbas goditjes sfera sé bashku me plumbin Iéviz né planin vertikal duke kryer lévizjen rrethore me rreze | sa
gjatésia e fijes. Pér té gjetur shpejtésiné v1, zbatojmé ligjin e shndérimit dhe ruajtjes sé energjisé pér
sistemin. Si nivel zero marim pozicionin e sistemit né pikén mé té ulét té trajektores rrethore. E; = E»
(M+m)v?

= (M+;n)v2 + 2(M+m)lg, prej nga
v —vi=4gl vi=v3i+4gl (2) Pér gjetjen e v, shfrytézojme ligjin e dyté té Njutonit né pozicionin 2.
(W+m)g +T = L%
Zévéndesojme (3) te (2) dhe marim vZ=5gl dhe vi = ,/5gl (4)
Zévéndésojmé (4) te (1) dhe marim vlerén v, = (M;lm) J590

b) Mgs goditja éshté jo elastike atéheré nuk ruhet energjia kinetike e sistemit.
mv  (M+m)vi

1

Mgs né pikén 2 shpejtésia éshté minimale T =0 dhe v3=gl (3)

AEx= > Zévéndésojmé vlerat e vo dhe v1 dhe marim shprehjen
AE =5g| (M+m) [(M+m) 1]
m
3.
Zgjidhje
Vp_V - .
a) Rezistencat jané té lidhura né seri. | = P-TQ_ T =2A Porl= Yp-Va prej nga
R1+R2 R1+R2 Rl
Va=Vp-IR1 Va= 6V
Dimé gé Vp - Vp —— prej nga Vo= Vp - o
1
Mags kondensatoretjane Ildhur né seri ngarkesa 'ésht'é e nj'éjt'é q dhe Upq = U1 + U2
-1, 9 i il =
Upg = + Cz q(c1 ) prej nga = Upg: ——2- C = 36uC

Upp =Vp-Vp = ci prej nga Vb = Vp - Ci Vb= 12V Atehere Va - Vb= -6Vqé do té thoté se pika b ka
1

1
potencial mé té larté.
b) Kur mbyllet ¢celési procesi i ngarkimit té kondensatorit ka pérfunduar. Mgs né kondesatoré nuk kalon
rrymé praktikisht éshté po ajo rrymé qgé kalon né té dyja rezistencat sipas kérkesés a. Pra rryma éshté
2A.

Tensioni né Ry éshté Uy = IR; U1 =12V po kaq do té jeté dhe diferenca e potencialit né kondesatorin C;
Vp—Vb=Uci prejnga Vo =Vp—Uc1 Vpb=18-12 =6V
c) Kur mbyllet ¢elési Uc1 = 12V dhe Ucz =6V g1 = C1Uc1 = 72uC dhe

g2 = C2Uc2 = 18uC

Ngarkesa gé kalon né celés do té jeté g =18 pC +72uC -36 uC =54 uC



4.
Zgjidhje
a) Pércaktojmé forcat qé veprojné te spira. Forca elastike e sustés Fe= kAl, forca e réndesés G = mg =
(2a + 2b)Sdg dhe forca e Amperit Fa = IBc. Kushti | ekuilibrit -G + Fe + FA=0

: b)Sdg-—
_(2a + 20)Sdg + kAl + 1Bc = 0 prej nga Al; = 22+2 f il 3
Ku k= % Al = Al (2a + le;)Sdg—IBc D % Fe c
b) Kur susta nuk zgjatet, kushti i ekuilibrit shkruhet: - G + FA=0 M a
(2a + 2b)Sdg=IBc  |= Z412%0 L g™
c) Lévizjen e spirés e ndajmé né tre faza. Ao @l me : s
NTTTTT T p

Faza e paré: Nga momenti I fillimit deri sa spira hyn térésisht né fushé, dmth kur brinja CD puthitet me

kufirin e sipérm MQ té fushés.Ndryshimi I fluksit magnetic do té jeté A@ = Bbc dhe koha At = % prej nga &

_ _ e _ Dbrc _ bVcS
=-BVe 1= R~ ,2@th) | == 20(a+b)

S
Faza e dyté:Spira léviz brénda fushés magnetike deri né momentin kur brinja AB puthitet me me kufirin e
poshtém NP té fushés magnetike. Né kété rst nuk kemi ndryshim té fluksit, pra
e=0dhel =0

Faza e treté:Spira vazhdon té lévizé poshté deri sa brinja CD e spirés té puthitet me kufirin e poshtém NP té

fushés mgnetike. Né kété rast Ap = — Bbc dhe e =BVc dhe | 2% pra rryma ka kah té kundért me

rrymén né rastin e pare

5.
Zgjidhje

Molekulat i trajtojmé si pika materiale ( gazi éshté ideal) gé nuk bashkéveprojné me njéra tjetrén. Goditjet e
molekulave me faget e enés i mendojmé si goditje plotésisht elastike. Pér thjeshtési supozojmé sikur
molekulat Iévizin vetém né drejtime pingule mbi faget e enés (edhe nése mendojmé gé ato lévizin né drejtime
cfardo pérfundimi do ishte i njéjté, cdo shpejtési mund té projektohet né tre drejtimet pingule té hapsirés).
Duke shqyrtuar njé molekulé “i”  me shpejtési vi pingul me fagen e majté té enés. Ndryshimi i impulsit té saj
gjaté goditjes éshté 2movi né vleré absolute. Forca goditése e saj do jeté Fi=2mgVi/At. Ku At éshté koha e
goditjes. Intervali i kohés midis dy goditjeve té njépasnjéshme me fagen e enés éshté t=2l/vi. Gjaté kohés t
molekula nuk ushtron goditje mbi fagen e enés. Mqgs 4¢ nuk mund té pércaktohet e shtrijmé veprimin e
molekulés gjaté kohés r+ Ar qé éshté pothuajse t pasi At<<t. Forca goditésé mesatare gé do té gjenim éshté
<Fi>=2myVi/t. Pra forca mesatare goditésé <Fi> éshté shtriré gjaté kohés t, dhe shkakton té njéjtin ndryshim
impulsi 2mov; té molekulés. Duke zévendésuar t=2l/v; tek <Fi> marim <Fi>=mov;?/l. Forca e trysnisé qé
ushtrojné té gjitha molekulat mbi fagen e majté gé morém né shqyrtim do ishte <F> =me<v?>N/3l, ku <v?>
éshté shpejtésia mesatare kuadratike né katror. va2+vo?+va2+.....+Vn?=Nx<v?>. Né kété formulé Ny= N/3
éshté numri i molekulave gé lévizin horizontalisht majtas djathtas pingul mbi fagen e majté ndaj té cilés
duam té llogaritim shtypjen. Shtypja gé ushtron gazi mbi kété fage do ishte p=<F> /S ku S=I2. Nga ku marim
p=N-mo<v?>/3V, ku V=I® éshté véllimi i gazit( dhe i enés). Duke shénuar n=N/V pérgéndrimin e gazit marim
pP=n-moe<v?>/3. Shénojmé <e>=m,<v?>/2 energjiné kinetike mesatare té lévizjes tejbartésé té njé molekule
marim p=2-n-<ex>/3. Ky ekuacion tregon gé shtypja e gazit ideal mbi faget e enés éshté né pérpjéstim té
drejté mé pérgéndrimin e gazit dhe me energjiné kinetike mesatare té lévizjes tejbartésé té secilé molekule té
gazit ideal
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